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BEVEZETES
A 80-as évek sok változást hoztak Britannia minden divatszintjén. 
A fiatal divattervezők fantáziája Londont a világ legfontosabb 
divat-fővárosai közé emelte, és új városközponti üzletláncok új 
életet hoztak a brit ruházati iparágba. Emellett a divatra érzé­
keny elegáns ifjak és a polgárpukkasztó utcai viseletek a neves 
divatházak és az ország legendássá vált ifjúsági kultúrája a brit 
divat-reneszánsz szimbólumaivá váltak.

A kiállítás a 80-as évek brit divatjának legfontosabb jellemzőit 
ismerteti, és mintegy megünnepli Britannia divatirányzatainak 
rendkívüli változatosságát. Első ízben 1989-ben nyílt meg Var­
sóban, hogy azután négy év alatt a világ mintegy húsz országát 
utazza be.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A British Council köszönetét kívánja kifejezni Marks and Spencer 
Plc-ne к azért a bőkezű támogatásért, melyet a „Tetőtől-talpig: 
a 80-as évek brit divatja” kiállításnak nyújtott.
Tanácsadók: Jeff Banks, Daphne Brooker professzor, Lou Taylor, 
Lucille Lewin.
Berendező (szerkezetek és grafika) Platform Design 
Kutatás és szöveg: The British Council

A British Council hálásan köszöni meg a következők segítségét:

BBC Enterprises, Ed Barber, Judy Blame, John Boyd, The British 
Hat Guild, Alan Couldridge, Courtaulds Fabrics, Paul Dyson. 
Pepita de Foote, Frederick Fox, Eileen és Tim Graham, The Harris 
Tweed Association, Stephen Jones, Mark Langston, Andrew 
Logan, Chris Moore, Cindy Pa Imano, The Scottish Trade Centre, 
Scottish Woolen PubUcity Council, David Shilling, Slag, Philip 
Somerville, Kirsten Woodward.

Ugyancsak meg szeretnénk köszönni a walesi hercegnőnek, hogy 
volt szíves megnyitni 1989. július 21-én a ,,Tetőtől-talpig: a 80-as 
évek brit divatja” kiállítást és személyes hozzájárulását a kiállítás­
hoz

Megjegyzés:

Hacsak külön nincs feltüntetve, minden megadott áraz 1988/89-es 
szezonra vonatkozik. Ezeket az árakat úgy kell figyelembe venni, 
hogy abban az időben az átlagos bruttó jövedelem Britanniában 
heti 210 font sterling körül alakult.





MARKS AND SPENCER
MINŐSÉG ÉS ÉRTÉK VILÁGSZERTE 
Az 1988/89-es pénzügyi év

A csoport forgalma: 5,1 Md £ 
üzletek száma, összesen 665

281 Nagy-Britanniában 
13 Európában 

274 Kanadában 
68 USA-ban 
29 Távol-Keleten

Alkalmazottak száma: 76 000 felett 
Részvénytulajdonosok: 300 000 felett

Az Egyesült Királyság legnagyobb kiskereskedelmi vállalata: 
4,2 Md £ értékben vásárol brit gyártmányú termékeket.
Hetenként 14 millió vásárlót szolgál ki.
2,5 millió vásárlója számláját vezeti.
A Közösség számára juttatott összeg 1988/89-ben: 4 millió £.

MINŐSÉG ES ÉRTÉK VILÁGSZERTE 
Az ország legnagyobb ruházati exportőrje
1988/89-ben 125 millió £ értékben exportáltunk St. Michael 
márkájú termékeket a világ több mint 30 országába.
Az óra járásával megegyezően: Párizs, Brooks Bros, New York, 
Hong Kong, Kings Supermarkets, New Verse у, Toronto.

MINŐSÉG ES ÉRTÉK VILÁGSZERTE
Egészséges, teljes értékű különleges élelmiszerek és lakberende­
zési tárgyak, valamint bútorok összhangban kapható választéka 
egészíti ki a termékskálát.

MINŐSÉG ES ÉRTÉK VILÁGSZERTE
St Michael - az Egyesült Királyság legnépszerűbb márkája, mely 
az Egyesült Királyságban eladott ruhaneműek 16%-át díszíti.





THE BRITISH COUNCIL, 1989

A British Council Nagy-Britannia legjelentősebb testületé a kül­
földön folytatott kulturális tevékenység területén. A legfonto­
sabb nemzeti kincseket használja fel: az angol nyelvet, oktatást, 
tudományt, orvostudományt, technológiát, könyveket, művé­
szetet, hogy ismertesse Britannia eredményeit és azt, hogy nem­
zetközi partnerként milyen lehetőségeket kínál.

A British Councilt 1934-ben alapították, és 1940-ben kapta meg 
a ,,Royal Charter”-t II. Erzsébet angol királynő és Károly walesi 
herceg a fő patrónusok. A Council több mint 80 országban ren­
delkezik képviselettel, működését egy független vezető testület 
határozza meg. Politikával nem foglalkozik.



ELEGANCIA
Színkód: arany

1. panel 
BEVEZETÉS

Az 80-as évek Britannia divatvilága számára vegyes évtizedet jelen­
tettek. Egyrészt Britannia vezető divattervezői nem rendelkez­
nek elegendő anyagi háttérrel és mindinkább arra szorultak, hogy 
Britannia helyett Olaszországban és Japánban gyártassák modell­
jeiket, ahol a termelés minősége és megbízhatósága megfelelőbb. 
Másrészt viszont London szerepe a divat vezető városai között 
megnőtt az évtized folyamán, és napjainkra már egyenrangúvá 
vált Párizzsal, Milánóval és New Yorkkal, vagyis a világ egyik 
vezető divat központja lett. A külföldi vásárlók és divattudósítók 
Londonba látogatnak, hogy az új divatirányokat az itteni bemu­
tatók alapján jelezzék előre, azokat az irányzatokat, melyek a 
tömegpiacra gyakorolnak majd befolyást, valamint az eleganciát 
diktálják a következő szezonban. Londont kreatív, az egyéni 
stílus, az elegáns estélyi öltözetek elismert forrásának tekintik. 
A fiatal divattervezők új nemzedéke sikert aratott, és ebben az 
évtizedben John Galliano korunk egyik legizgalmasabb divat- 
megújítójává fejlődött.

1.1. 1988-as téli modell. Tervezője John Galliano — a divat költője, aki 
a ruhákat ragyogó színösszeállításban komponálja (Suzy Menkes 
divattudósító).

2. panel
SOHO

London divat üzletei a vezető divattervezők által megálmodott 
stílusok széles választékát kínálják. A nemzetközi eleganciát 
árusító kiskereskedelmi üzletek leginkább a következő közpon­
tokban találhatók: Mayfair, Knightsbridge és Kensington London 
központjában, de számos egyéb utca és kerület is van, melyek saját 
jellegzetes divatüzleteikkel büszkélkedhetnek. London legújabb 
divatkörzete a Soho. az Oxford Street-től délre fekvő egy négy­
zetül érföldnyi területű történelmi körzet, sűrűn beépített utcák­
kal. A Soho egy forgalmas, kozmopolitika körzet, melyet speciális 
árukat kínáló boltjairól, vendéglőiről, kávéházairól, éjjeli szórako­
zóhelyeiről, utcai piacairól és hírközlő vállalatairól ismernek. 
Ezekhez csatlakozott az utóbbi években néhány olyan bolt, mely 
fiatal brit divattervezők eredeti és fantáziadús ruháival kereskedik.

2.1. Academy, Newburgh Street

22. Christopher New, Dean Street

3. panel
KALAPOK

A kalapkészítés jelentős számban kínált munkalehetőségeket 
Britanniában a XIX. században és a XX. század elején. Az 1939— 
45-ös háború után az iparág lehetőségei lényegesen csökkentek, 
minthogy a kalap többé már nem képezte a női ruhatár lényeges 
részét. Újabban megfordult a tendencia. Egyéb kiegészítőkkel 
együtt a kalap is visszajött a divatba, és az áruházak többsége



3.1.

most már az elegáns és sportos kalapok széles választékát kínálja. 
Britannia kiváló kalaposok új generációjával dicsekedhet, és kö­
zöttük találhatók olyanok, akiket a világ legeredetibb és -fantázia- 
dúsabb kalaposai között tartanak számon: Stephen Jones, David 
Shilling és Kirsten Woodward, akik saját üzletekkel is rendelkez­
nek Londonban, ugyanakkor ügyfeleik számára is terveznek spe­
ciális kalapokat is. A listát más nevekkel is folytathatnánk.

STEPHEN JONES KALAPJAI
Stephen Jones 1979-ben diplomázott a ”St. Martin’s School of 
Arts”-ban, és a popvilágban működő barátai számára kezdett kala­
pokat tervezni, köztük olyanoknak, mint Boy George, Spandau 
Ballet és Duran Duran. Első boltját 1980-ban nyitotta meg, és azó­
ta nemzetközileg ismertté váltak tréfás és meglepően eredeti fej­
fedői.

3.2. KIRSTEN WOODWARD KALAPJAI
Kirsten Woodward a ”London College of Fashion”-ban kalapter­
vezésre szakosodott. Már diákkorában kezdte kalapjai árusítását a 
Hyper Ну per-ben. Itt fedezte fel Karl Lagerfeld, aki felkérte, hogy 
tervezzen számára egy kollekciót, amit ruháival bemutathat. Azóta 
vezető divattervezők és magánügyfelek számára dolgozik. Elegáns, 
erősen szürrealista stílusáról ismert.

3.3. DA VID SCHILLING KALAPJAI
David Shilling már tizenkét éves korában kalapot tervezett édes­
anyja számára, amit az ascoti derbin hordhat. Nem végzett szakis­
kolát, de 1975-ben megnyitotta első boltját.
Különleges és meglepő kalapjai hatottak számos kalapkészítőre. 
Munkái szerepelnek a londoni Victoria és Albert Museum állandó 
kiállításán.

5. panel
HYPER HYPER

A Hyper Hyper több mint 70 fiatal divattervező kiskereskedelmi 
elárusítóhelyeként alakult 1983-ban. London központjában, 
Kensingtonban található, és itt együtt működik a tényleges eláru­
sító tér mellett az adminisztráció és marketing szakértelem. Bár 
itt nem alacsony az üzlet bérköltsége, mégis kedvezőbbek a bérleti 
díjak, mint London más körzeteiben, és a Hyper Hyper tekintélye 
és különleges hirdetési kampányai hetente ezrével vonzzák a láto­
gatókat. Jóllehet itt minden megtalálható a hétköznapi sportos 
öltözékektől az exkluzív estélyi viseletig, a Hyper Hyper stabilan 
tartja magát mint az „utcai” viselet elegáns választékkal rendel­
kező üzlete — a divatos, újító ruhák áruháza, ahol a kínált darabo­
kat egyéni részletek különböztetik meg, időnként kissé excentri­
kus vonásokkal.



A Hyper Hyper 1988-as és 89-es hirdetési kampányának képein (az 
óra járásával egyező sorrendben) a következő tervezők ruhái látha­
tók: Pam Hogg, Peter Hoggard, ”Deadlier Than The Male” (A hím­
nél halálosabb) és Lek Photographs Peter^ Calvin munkái, a díszítés 
Sally Bryon-Johnson műve.

A Hyper Hyper bejárata a Kensington High Street felől.

Pam Hogg divatirányító a 70-es évek cowboy viseletében.

Csodálatos estélyi ruhák a Deadlier Than The Male-től 150—500 
fontos áron.

Elinor Lamond cipőtervező néhány különleges lábbelijével, páron­
ként 95-120 fontos áron.

Hilary Bockham kötöttáru tervező testhez simuló pamut és kötött 
ruhái, 150 fontért.

A régi világra jellemző elegancia a Hyper Hyper vendéglő sajátja — 
eredeti Pullman étkezőkocsi.

Yvonne Rohé kalapjai, 20—70 fontos árakon.

Peter és Michelle a sohoi üzletükben, ahol gótikus stílusú asztalok 
és székeik. Colin Chetwood műbútorkészítő mester munkái találha­
tók.

A Peter Hoggard részleg a Hyper Ну pernél.

Peter Hoggard 1987-es "Money” (Pénz) kollekciójában a városi üz­
letember hajszálcsíkos öltönyének egy változata is szerepelt, ahol 
a gombokat pénzérmék képezték és díszként hímzett dollár és ster­
ling jeleket alkalmaztak.

PETER HOGGARD
A Peter Hoggard márkajel két forrásból táplálkozik. Egyrészt Peter 
Leathers tervezőművészetéből, másrészt Michelle Hoggard kereske­
delmi érzékéből. 1983-ban kezdték közös tevékenységüket egy ut­
cai bódéval, majd 1986-ban csatlakoztak a Hyper Hyperhez, és 
nem sokkal ezután a So hóban megnyitották saját üzletüket. Most 
már hét alkalmazottal dolgoznak bradfordi gyárukban és Japánba, 
Németországba, Olaszországba és az Egyesült Államokba exportál­
nak. Ruháik nagyon angolosak, a legújabb kollekcióikat a viktoriá­
nus kockajátékok, Beatrix Potter XIX. századi ifjúsági szerző és 
Oscar Wilde író művei inspirálták.



6. panel
AVANTGARDE
TERVEZŐK

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

A Londonban dolgozó sok újító, avantgarde tervező munkái nyo­
mán a városról a divatvilágban az a kép alakult ki, hogy ez az 
ellenzék otthona. A gondolatok ruhában történő megfogalmazása, 
a történelmi stílusok újrafelfedezése, az állandó kísérletezés a 
kelmével, a szabással és formával — mindez a brit tervek nagy 
többségére jellemző. A divatsajtó egykor erősen kritizálta né­
hány fiatal tervező túlzásait, azonban éppen ezek fejlesztettek 
ki egy olyan egyensúlyt, mely elegáns szakszerűséggé ötvözte a 
kreativitást és eladhatóságot.

A Body Мар-et Stevie Stewart és David Holah alapították, akik 
1982-ben diplomáztak a Middlesex Politechnic-ben. Elénk színű, 
nyomással mintázott sportos darabjaik, és az a fegyelmezett káosz, 
ahogyan modelljeik a divatbemutatókon felvonultak a 80-as évek­
ben, óriási publicitást kapott.

Jobbra: Elénk nyomott mintázatú termék Body Map 1986-os 
kollekciójából.

Joe Casely Hay ford (balszélen) a St. Martin’s School of Art-ban 
végzett, saját üzletét 1980-ban nyitotta meg. Férfiak és nők szá­
mára tervez, elegánsan szabott öltönyeire és kosztümjeire egyéni 
részletek, a kelmék újító alkalmazása jellemző.

Balra (1988) Hedgehog (sündisznó) stílusú moher zakó egy olyan 
plakáton, mely Rick Astley popsztár új lemezét hirdeti.

John Flett 1985-ben végzett a St Martin School of Art-ban és 
azonnal kapott megrendeléseket Britannia és Amerika üzleteiből. 
Elegáns aszimmetrikus formáiról ismert, melyek rendkívül rava­
szul redőzik, kígyózzák körül a testet.

Jobbra: Kockás vászon rövid köpeny élénk zecchinókkal (olasz 
érmék) és a hozzátartozó nadrággal.

John Richmond (legfelül) Maria Cornejoval közös vállalatot ala­
pított 1984-ben. Kimondottan az volt a céljuk, hogy ,,áttörjék a 
nemeket elválasztó sorompót”, és ruháikkal nagy sikert arattak.
1988- ban megszüntették közös tevékenységüket, azóta mind­
ketten saját márkanévvel jelentetik meg munkáikat.

Balra: Tetoválást idéző kígyó-, koponya-, csillagminták és feliratok 
díszítik John Richmond egyik selyemzsorzsett ingének ujját az
1989- es nyári kollekcióból.

A ” Workers for Freedom” Richard Nőtt és Graham Fraser üzlete. 
Két- és háromrészesei egyszerűek és nagyon szépek, lágy vonalak­
kal és dekoratív részletekkel az angol lírai hagyományokat követ­
ve.

Jobbra: Az 1989-es nyári kollekciójuk darabjai.



6.6. Vivienne Westwood (balszélen) a divatvilág legendás alakja, a most
Londonban dolgozó tervezők egyik legbefolyásosabb tagja. Mun­
kái kihívást jelentenek a rendszerrel és a hagyományos értékekkel 
szemben. Egyes kollekciói, mint a ”Pirates” (1981) és a ”Mini 
Crini” (1985) azonnal hatással voltak a divatvilágra.

Balra: „A szögről leakasztva” Royal divat az 1988-as kollekcióból.

6.7. Mark és Syrie önképzéssel emelkedtek a vezető divattervezők kö­
zé. 1983-ban indították giccses stílusú sajátos modelljeiket, me­
lyekhez bútorvásznat, kocsmai törülközőket és képes mintázatú 
szőnyegeket használtak fel.

Jobbra: Londont ábrázoló mintaterv az 1986-os kollekcióból.

6.8. Katharine Hamnett (balszélen) a 70-es években szabadúszó divat-
tervezőként dolgozott. 1979 óta van saját márkaneve, ami nap­
jainkra már nemzetközi divatbirodalmat díszít, és 1988-ban 20 
millió t-t forgalmazott. Hamnettre az egyszerű, funkcionális két- 
és háromrészesek jellemzők, amiket munkába lehet hordani, vala­
mint a szexis hosszú női estélyi ruhák.

Balra: Smaragdzöld bő nadrág hozzáillő rövid boleróval az 1989-es 
nyári kollekcióból.

JOHN GALLIANO
Sokan vélik úgy, hogy John Galliano az 1960-as évek óta London­
ban feltűnt divattervezők legeredetibb tehetsége. Galliano a ”St 
Martin’s School of Art”-ban végzett 1984-ben. Radikálisan szakí­
tott a divattervezés szabási, forma és funkció hagyományaival. A 
divatsajtó eleinte gúnyosan figyelte, későbbi kollekcióival azon­
ban nagy tekintélyre tett szert mint a világ egyik legeredetibb ter­
vezője.

6.9. John Gallianonak tapsolnak modelljei az 1988-as londoni téli di­
vatbemutató kifutóján.

6.10. Mozaikszerű mintadarabokból összeállított szép ruha az 1988-as
téli kollekcióból.

6.11. Galliano mesterien összeillesztett mintái nyilvánvalóvá válnak az
1988-as nyári kollekció ezen darabján.



8. panel Az 1980-as években a divat-kiegészítők iránt ismét megnőtt az ér-
CIPÖK deklődés. A kalapokat, sálakat, kesztyűket, ékszereket és cipőket

a divat változó irányzatai befolyásolják. A független brit tervezők 
új generációja most eredeti és gyönyörű cipőket tervez, melyek 
olyan áron kerülnek forgalomba, melyek valahol a főutca boltjai 
és a legelegánsabb butikok árai között vannak.

Az itt bemutatott tervezők (1988-as kollekcióikból kiválasztott 
cipőikkel) valamennyien a Cordwainer’s College diplomásai. 
Annak ellenére, hogy meglehetősen nehéz olyen gyártókat ta­
lálni, akik vállalják bonyolult megoldású cipők kis sorozatban tör­
ténő előállítását, valamennyien sikeres vállalattal és jelentős 
exportpiacokkal rendelkeznek. E tervezők tehetségét számos 
vezető divattervező elismerte, és tőlük rendelik a kollekcióikhoz 
illő cipőket.

JOHN MOORE a ”House of Beauty and Culture”-ban, London ke­
leti részében működő üzletében.

8.1. Néhai John Moore rendkívül újszerű férfi és női cipőire a finom
részletekben gazdag, erős, szoborszerű formák jellemzők. Üzlete 
a brit avantgarde formák kirakata. Itt Moore a maga tervezte láb­
belikkel, övékkel és kesztyűkkel látható, más tervezők ruhái és 
kiegészítői társaságában.

EMMA HOPE az üzletében és bemutatótermében Islingtonban, 
London északi részében.

8.2. Emma Hope luxus és elegáns cipői az inspirációt XVIII. századi stí­
lusokból merítik. Azt követően. hogy hosszú éveken át különböző 
boltokba szállította cipőit és Jean Muir, Betty Jackson, az ”Eng­
lish Eccentrics” számára tervezett cipőket, 1987-ben megnyi­
totta saját boltját.

ELISABETH STUART-SMITH egy pár maga által tervezett, jelleg­
zetes magasszárú csizmával.

8.3. Elisabeth Stuart-Smith 1985-ben végzett. Christine Ahrens-szel
együtt filmek számára tervezett cipőket, mígnem 1986-ban saját 
üzletét nyitotta meg. Divattervezők rendeltek tőle hosszú, klasz- 
szikusan szép lábbelit, köztük Nicole Farhi és John Galliano.

CHRISTINE AHRENS manzárd stúdiójában Shoreditchben, Lon­
don keleti részében.

8.4. A hamburgi, nyugat-német születésű Christine Ahrens Londonba
jött, hogy a Cordwainer’s-ben tanuljon. Cipői egyszerűek, szigorú




